

Пролетары ўсіх краін, еднайцеся!

# Сильная ВЕСКА

Орган Глускага РК КП(б)Б і Райсовета Дэпутатаў Працоўных

№ 22 (1180) | Субота, 5 мая

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага

1 мая 1915 г

№ 20

г. МАСКВА

Таварышы чырвонаармейцы і чырво-  
нафлотцы, сержанты і старшыны, афіцэры  
арміі і флота, генералы і адміралы!

Працоўныя Савецкага Саюза!

Сёння наша краіна святкуе Першае Мая  
— міжнароднае свята працоўных.

У гэтым годзе народы нашай Радзімы  
сустрэкаюць дзень Першага Мая ў абстаноў-  
цы пабеданоснага завяршэння Вялікай Ай-  
чыннай вайны.

Адыйшлі ў мінулае і не вернуцца больш  
цяжкія часы, калі Чырвоная Армія адбівала  
ад варожых войск пад Масквой і Ленін-  
градам, пад Грозным і Сталінградам. Цяпер  
нашы пабеданосныя войскі гromяць узброе-  
ныя сілы праціўніка ў цэнтры Германіі, да-  
лёка за Берлінам на рацэ Эльба. За карот-  
кі тэрмін вызвалены Польшча, Венгрыя,  
большая частка Чэхаславакіі, значная частка  
Аўстрыі, сталіца Аўстрыі Вена.

Чырвоная Армія авалодала пры гэтым  
Усходняй Прусіі — гняздом нямецкага імпе-  
рыялізма, Памераніяй, большай часткай Бран-  
дэнбурга і галоўнымі раёнамі сталіцы Гер-  
маніі — Берліна, узяўшы над Берлінам сцяг  
перамогі.

У выніку гэтых наступальных баёў Чыр-  
вонай Арміі немцы страцілі на працягу  
трох-чатырох месяцаў больш 80.000 салдат  
і афіцэраў палоннымі і каля мільёна забіты-  
мі. За гэты час часці Чырвонай Арміі заха-  
пілі і знішчылі да 6000 варожых самалётаў,  
да 12000 танкаў і самаходных гармат, больш  
23000 палявых гармат і велізарную колькасць  
іншых відаў узбраення і снаражэння.

Трэба адзначыць, што ў гэтых баях,  
папеч з Чырвонай Арміяй паспяхова на-  
ступалі супроць агульнага ворага польскія  
югаслаўскія, чэхаславацкія, балгарскія і ру-  
мынскія дывізіі.

У выніку сакрушальных удараў Чыр-  
вонай Арміі нямецкае камандаванне было

Няхай жэзе Усесаюз-  
ная Комуністычная пар-  
тыя большэвікоў, пазыт  
Леніна - Сталіна -- натхні-  
цель і арганізатар бараць-  
бы з імі і іх  
мецка-фашысцкімі захоп-  
нікамі!



вымушана перакінуць на савецка-германскі  
фронт дзiesiąткі дывізіі, агаляючы цэлыя  
ўчасткі на другіх франтах. Гэтая акалічнасць  
дапамагла войскам нашых саюзнікаў разгар-  
нуць паспяховае наступленне на захадзе. Пры  
гэтым шляхам адначасовых удараў супроць

(працяг на 2 ой старонцы)

# П РА Ц Я Г З А Г А Д А

нямецкіх войск з усходу і заходу войскам саюзнікаў і Чырвонай Арміі ўдалося рассячы нямецкія войскі на дзве адарэзаны адна ад другой часткі і ажыццявіць з'яднанне нашых і саюзных войск у адзіны фронт. Не можа быць сумнення, што гэтая акалічнасць азначае канец гітлераўскай Германіі.

Тыя гітлераўскай Германіі злічаны. Больш палавіны яе тэрыторыі завята Чырвонай Арміяй і войскамі нашых саюзнікаў. Германія страціла важнейшыя жыццёвыя раёны. Прамысловасць, якая асталася ў руках гітлераўцаў, не можа забяспечваць нямецкую армію дастатковай колькасцю ўзбраення, боепрыпасаў і гаручага. Людскія рэзервы нямецкай арміі вычарпаны. Германія поўнаасцю ізалювана і аказалася ў адзіноце, калі не лічыць яе саюзніцы Японіі.

У пошуках выкаду з свайго безнадзейнага становішча гітлераўскія авантурысты ідуць на ўсемагчымыя фокусы ажа да заігрывання з саюзнікамі, імкнучыся выклікаць разлад у лагерах саюзнікаў. Гэтыя новыя жульніцкія трукі гітлераўцаў асуджаны на поўны прывал. Яны могуць толькі паскорыць развал нямецкіх войск.

Хлуслівая фашысцкая прапаганда запалохвае нямецкае насельніцтва бягдзудымі байкамі—быццам арміі Аб'яднаных Нацый хочудь знішчыць германскі народ. У задачу Аб'яднаных Нацый не ўваходзіць знішчэнне германскага народа. Аб'яднаныя Нацыі знішчаць фашызм і германскі мілітарызм, сурова пакараюць злачынцаў вайны і прымусяць немцаў пакрыць страты, якія яны нанеслі другім краінам. Але Аб'яднаныя Нацыі не крапаюць і не крануць мірнага насельніцтва Германіі, калі яно лаляльна будзе выконваць патрабаванні саюзных ваенных улад.

Бліскучыя перамогі, атрыманыя савецкімі войскамі ў Вялікай Айчыннай вайне, паказалі багатырскую магутнасць Чырвонай Арміі і яе высокае воінскае майстэрства. Наша Радзіма ў ходзе вайны атрымала перша-класную кадравую армію, здольную адстаяць вялікія соцыялістычныя заваяванні нашага народа і забяспечыць дзяржаўныя інтарэсы Савецкага Саюза.

Не глядзячы на тое, што Савецкі Саюз амаль чатыры гады выдэ нябачаную па сваіх маштабах вайну, якая патрабуе каласальных затрат, наша соцыялістычная эканоміка ўмацоўваецца і расце, а гаспадарка вызваленых абласцей, разграбленая і зруйнаваная нямецкімі захопнікамі, паспяхова і хутка адраджаецца. Гэта з'яўляецца вынікам гераічных намаганняў рабочых і калгаснікаў, савецкай інтэлігенцыі, жанчын і моладзі нашай краіны,

якіх натхняе і накіроўвае вялікая большэвіцкая партыя.

Сусветная вайна, развязаная германскім імперыялізмам, падыходзіць да канца. Крушэнне гітлераўскай Германіі—справа самай бліжэйшай будучыні. Гітлераўскія заправілы, якія палічылі сябе ўладарамі свету, аказаліся ля разбітага карыта. Смяртэльна ранены звер знаходзіцца пры апошнім здыханні. Задача цяпер зводзіцца да аднаго—даканаць фашысцкага зверу.

Воіны Чырвонай Арміі і ваенна-марскога флота! Ідзе апошні штурм гітлераўскага лагава. У завяршаючых баях пакажыце новыя ўзоры воінскага ўмення і адвагі. Мацней біце ворага, умела ўзламлівайце яго абарону, праследуйце, акружайце нямецкіх захопнікаў. Не давайце ім перадышкі, пакуль яны не спыняць супраціўлення. Знаходзячыся за ружом роднай зямлі, будзьце асабліва пільныя.

Па-ранейшаму высока трымайце чэсць і дастойства савецкага воіна!

Працоўныя Савецкага Саюза!

Упорнай і нястомнай працай памнажайце ўсебаковую дапамогу фронту. Хутка залечвайце раны, нанесеныя краіне вайной. Узнімайце яшчэ вышэй магутнасць нашай савецкай дзяржавы!

Таварышы чырвонаармейцы і чырвонафлотцы, сержанты і старшыны, афіцэры арміі і флота, генералы і адміралы!

Працоўныя Савецкага Саюза!

Ад імені Савецкага Урада і нашай большэвіцкай партыі вітаю і віншую Вас з днём Першага Мая!

У чэсць гістарычных перамог Чырвонай Арміі на фронце і вялікіх поспехаў рабочых, калгаснікаў і інтэлігенцыі ў тылу, у азнаменаванне міжнароднага свята.

З А Г А Д В А Ю:

Сёння, 1 Мая, правесці салют у сталіцах саюзных рэспублік: Маскве, Кіеве, Мінску, Баку, Тбілісі, Эрэвані, Ашхабадзе, Ташкенде, Сталінабадзе, Алма-Аце, Фрунзе, Пётраградску, Кішынёве, Вільнюсе, Рызе, Таліне, а таксама ў гарадах-героях: Ленінградзе, Сталінградзе, Севастопалі і Одэсе—дваццацію артылерыйскімі залпамі.

Няхай жыве наша магутная Савецкая Радзіма!

Няхай жыве Вялікі Савецкі народ, народ-пераможца!

Няхай жывуць доблесная Чырвоная Армія і Ваенна-Марскі флот!

Вечная слава героям, паўшым у баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Уперад за канчатковы разгром гітлераўскай Германіі!

Вяроўны Галоўнакамандуючы

Маршал Савецкага Саюза І. СТАЛІН.

## Сення дзень большэвіцкага друку

„Роля газеты не абмяжоўваецца, аднак, адным распаўсюджаннем ідэй, адным палітычным вярваннем і прыцягненнем палітычных саюзнікаў. Газета — не толькі калектыўны прапагандыст і калектыўны гітлер, але таксама і калектыўны арганізатар

**ЛЕНІН**

„Друк павінен расці не па днях, а па гадзінах, — гэта самая вострая і самая моцная зброя нашай партыі“.

**І. СТАЛІН**

„Друк — адзіная зброя, пры дапамозе якой партыя штодзённа, штогадзінна гаворыць з рабочым класам на сваёй патрэбнай ёй мове. Другіх сродкаў працягнуць духоўныя ніці паміж партыяй і класам другога такога гібкага апарата ў прыродзе не маецца.“

**І. СТАЛІН**

## Дзень большэвіцкага друку

5 мая 1912 года выйшаў першы нумар газеты „Правда“, створанай вялікімі асноўнапалажнікамі большэвізма — Леніным і Сталіным. Дзень выхада першага нумара „Правда“ стаў днём свята большэвіцкага друку.

Наша партыя заўсёды надавала вялікае значэнне друку, як самай вострай і моцнай зброі, пры дапамозе якой партыя штодзённа, штогадзінна гаворыць з народам.

За гады Савецкай улады ў нашай краіне выдана дзесяткі мільёнаў кніг. У 1938 годзе ў СССР выходзіла 8750 назваў газет. На 111 томах выдаецца ў нашай краіне літаратура. Заўсёды на ўсіх этапах нашай барацьбы і будаўніцтва мільёны людзей штодзённа, штогадзінна з старонак нашага друку чулі голас нашай партыі, яе заклікі, яе парады і раз'ясненні. Асабліва вырасла роля большэвіцкага друкавага слова ў гады Вялікай Айчыннай вайны, калі патрабавалася ад савецкага народа напружання ўсіх сіл у барацьбе з нямецка-фашысцкімі захопнікамі. У чорныя дні нямецкай акупацыі ў партызанскія атрады, ва ўсе вёскі нашага раёна даходзіла слова большэвіцкага друку, слова сталінскай праўды, якое падымала, клікала народ на свяшчэнную барацьбу з нямецкімі акупантамі.

Пасля выгнання нямецкіх акупантаў з тэрыторыі раёна ў калгасах і сельсоветах пачалі выходзіць насценныя газеты і баявыя лісткі.

З велічэйшым патхненнем сустрэў савецкі народ першамайскі загад Вярхоўнага Галоўнакамапдуючага Маршала Савецкага Саюза таварыша Сталіна. На калгасных палях з агромным удзямам праходзяць вясеннія палывыя работы. Задача большэвіцкага друку — дапамагчы накіраваць усю сілу калгасаў на хутчэйшае завяршэнне вясенняй сяўбы, на гавалічэнне ўраджайнасці палёў, прадукцыйнасці жывёлагадоўлі, лепшае выкарыстанне трактараў, сельскагаспадарчых машын, чоткай арганізаванай працы, строгага захоўвання саўлесага статута сельскагаспадарчай арцелі.

Насценныя газеты і баявыя лісткі павінны адлюстроўваць грамадскую ініцыятыву. На старонках газет працоўныя паказваюць вопыт сваёй работы, свае дасягненні і крытыкуюць недаходы. Асавязак газет — шырока асвятляць вопыт перадавікоў, падтрымліваць і развіваць самакрытыку, выходзіць у масах высокую патрабавальнасць да сабе і да акружаючых.

Дык будзем жа безумна працаваць над тым, каб несці заклікі большэвіцкай партыі і Савецкага ўрада ў масы, падымаль савецкіх людзей на новыя подвігі на славу нашай вялікай Радзімы, у барацьбе за завяршэнне разгрома гітлераўскай Германіі!

## Начальнік паштовага аддзялення

Дзесяць год да пачатку вайны працаваў на пасадзе начальніка Бярозаўскага паштовага аддзялення тав. Марціновіч. Яго паважалі падпісчыкі газет і журналы, паважалі лістаносцы, дакладна і акуратна выконвалі яго распараджэнні.

З вызваленнем Бярозаўскага сельсовета ад нямецкіх захопнікаў ён актыўна ўзяўся за наладжанне работы паштовага аддзялення.

— Цяпер, — гаворыць тав. Марціновіч, — мы, работнікі сувязі, павінны, як ніколі, працаваць акуратна на абслугоўванню насельніцтва. Распаўсюджванне большэвіцкага друку — ганаровая і пачэсная справа.

Бярозаўскае паштовае аддзяленне — адно з лепшых у раёне. Тут не бывае выпадкаў невыканання плана падпіскі на газеты і журналы. Падпіск праводзіцца без спазненняў, рэгулярна і без затрымак разносяцца газеты і журналы падпісчыкам.

**ЛАБЕЙКА**

## Добры лістаносец

У кожнай хаце лістаносца Ліза Шмігельская — ждася гасць. Штомесячна яна без спазнення збірае падпіску, выконвае план распаўсюджвання газет.

**ПРЫЦ,**

Дакольскі сельсовет.

## Ад Совецкага Інформбюро

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА  
ЗА 4 МАЯ

Войскі 1-га БЕЛАРУСКА-ГА Фронта, вступваючы на поўзень ад горада БРАНДЭНБУРГ, з баямі занялі гарады БЕЛЬЦЫГ, ВІЗЭНБУРГ, НІМЕГК, КОСВІЧ і буйныя насялёныя пункты Крэнз, Гольцаў, Грэбен, Герцке, Раецц. У баях за 3 мая войскі фронту ўзялі ў палон 23.700 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі на аэрадромах 57 самалётаў праціўніка. Чы дапаўняльных танкаў у Берліне ўзяты ў паліцэй-прэзідэнт

Генерал-лейтэнант Герум, начальнік паліцэйскай паліцыі Хайнбург, начальнік аховы імперскай канцылярні брыгадэнфюрэр СС Монке, начальнік сапслужбы берлінскага гарнізона генерал-маёр медыцынскай службы Шрэйер, кіраўнік Чырвонага Крыжа горада Берліна і правіцны Брандэнбург генерал-лейтэнант медыцынскай службы Брэкэнфэльд, камандзір 18 мотадывізіі генерал-маёр Раух.

Войскі 4-га УКРАЇНСКАГА Фронта, працягваючы наступленне ў паласе Заходніх Карпат, з баямі занялі горад ВІГШАДТАЛЬ (Вігшаў).

У баях за 3 мая войскі фронту ўзялі ў палон больш 1.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

Войскі 2-га УКРАЇНСКАГА Фронта на ўсход ад горада БРНО з баямі занялі буйныя насялёныя пункты Пыздоху, Ясенна, Візовіца, Слушніца, Лужковіца, Квасіца, Тешніца, Ваяжаны, Злобіца, Кржэновіца.

На іншых участках фронту істотных змен не было.

За 3 мая на ўсіх франтах падбіта і знішчана 50 нямецкіх танкаў і самаходных гармат.

ДРУГІ МАЙ ПАПІСКАЙ НА ЧАЦВЕРТУЮ ДЗЯРЖАўНУЮ  
ВАЕННІЮ ПАЗЫКУ ВЕЎНАЕМ СВОЙ ДОўГ ПЕРАД РАДЗІМАЙ

## Дэманстрацыя савецкага патрыятызма

Хутка пасля аб'яўлення пастановы Урада аб выпуску Чацвертай Ваеннай Пазыкі з калгасаў, устаноў, прадпрыемстваў, грамадскіх арганізацый пачалі паступаць звесткі, якія сведчаць аб вялікім патрыятычным уздыме сярод працоўных нашага раёна.

Члены сельгасарцелі імені Орджанікідзе, Глускага горпасялкавага савета, дружнай падпіскай на пазыку дэманструюць сваю бязмежную любоў к Радзіме, к слаўнай Чырвонай Арміі — вызваліцельніцы. Тут напрацягу двух гадзін калгаснікі падпісаліся на 12.000 рублёў і ўнеслі 4 тысячы рублёў.

З нябачаным уздымам прайшла падпіска сярод байцоў і служачых Глускай пажарнай каманды.

— Падпісваючыся на пазыку, мы ўмацоўваем ваенную магутнасць нашай Радзімы. Хто для такой мэты пашкадуе сродкаў? Няма сярод нас такіх. Падпісваюся на суму, якая складае маю трохмесячную зарплату, — заявіў баец тав. Фаставед Аркадзій. Т. т. Сініц-

кая В. і Пастушонак П. падпісаліся на суму, складающую двухмесячную зарплату.

Учора, 4 мая, вечарам адбыўся мітынг жонак афіцэраў-франтавікоў па выпадку аб'яўлення аб выпуску Чацвертай Ваеннай Пазыкі. Тут жа на мітынгу ўсе 44 прысутнічаўшыя жонкі афіцэраў падпісаліся на 12.350 руб. і ўнеслі наяўнымі 1.250 рублёў.

Дружна ідзе падпіска на пазыку сярод хатніх гаспадынь Глуска. Да вечара 4 мая падпіска склала звыш 10 тысяч. Большасць хатніх гаспадынь унеслі наяўнымі не менш паловы падпіскай сумы. Хатняя гаспадыня Сініцына падпісалася на 200 рублёў і ўнесла 100 рублёў, Пастушонак Ганна падпісалася на 100 рублёў і тут жа ўнесла поўнасю.

Падпісваючыся на пазыку, хатняя гаспадыня Колтува Марыя, матка капітана-франтавіка, сказала:

— Падпісваюся на 400 рублёў. Гэта сродкі, якія мы ўносім для хутэйшага заканчэння вайны, для таго каб хутчэй вярнуліся нашы сыны дадому.

Адказы рэдактар С. ШУМОЎСКІ

Дэводзіцца да ведама грамадзян, што на тэрыторыі БССР на ўсіх гарадах, гарадскіх пасёлках, райцэнтрах і ў сельсоветах органамі ЗАГС праводзіцца:

1. рэгістрацыя нараджэнняў, смерці, шлюбаў, разводаў;
2. перарэгістрацыя выпадкаў нараджэнняў і смерці, зарэгістрыраваных нямецкімі ўладамі ў перыяд акупацыі.

На падставе Пастановы ЦВК і СНК СССР ад 26.7.1936 года, рэгістрацыя нараджэнняў і смерці з'яўляецца абавязковай.

Нараджэнне павінна быць зарэгістрыравана органамі ЗАГС не пазней месяца з дня нараджэння, мёртва-нараджэння не пазней 24-ох г., выпадак смерці не пазней 3-ох дзён, смерці ад насілля праз 24 гадзіны з моманта наступлення смерці. Асобы, парушыўшыя ўстаноўленыя законам тэрміны, будуць прыцягвацца органамі міліцыі да адказнасці ў адміністрацыйным парадку.

Адзел актаў грамадзянскага стану.